

Ya estaban las calles animadimas. Las mujeres, hermosas, esas mujeres prototipo de belleza, en su generalidad de fina y blanquísima epidermis; de ojos rasgados, grandes, negros, hermosos, sonadores, vestidos con sus galas más vistosas dirigiéndose a las sinagogas a orar.

Perse... ¡Siempre el pero dichoso! La hebreo, esa mujer, que como ya he dicho es guapa, extremadamente guapa, casi en la totalidad, no es completa.

Cuando visten sus trajes típicos—el traje de oro, ostentísimo—y el pañuelo pellicano, de seda, a la cabeza resalta más aún su belleza, que cuando visten a la europea, ya varía:

El traje europeo, no saben llevarlo. Les falta, esa gracia, esa agilidad, ese aire de la mujer española, incomparable en todo y por todo.

Fernando este concepto, mis queridos y pacientísimos lectores, de la mujer hebreo, guapa, algunas, de una belleza que produce un semi-vértigo ó un fenómeno «simico» en las «entretelas»; pero con sus ademanes lentos, y con su doctra manera de hablar, resulta una mujer seria, que acaba por desmerecer de sus encantos físicos.

Y, hecha esta pequeña observación preste:

Todo el pueblo israelita ha acudido hoy á las respetabilísimas «Sinagogas», en sus adorados estados, deban lectura á las sagradas y sabias leyes de Israel, mientras los creyentes, libro en mano, repiten las oraciones de aquel.

Yo, con cierta «frescura» que me caracteriza, me aventuré á «colarme» en una «sinagoga», con el sano deseo de enterarme de lo que allí dentro se «pasaba».

Entré en plena eraclón. Una penumbra ducisima, religiosa, había en su interior.

En una especie de altarito esas velas encendidas en vasijas de plata, alumbraban con tenue claridad, las sagradas tablas de Moisés, escritas en caracteres hebreos, indecifrabiles.

Una Biblia de amarillentos pergaminos, enseñada entre ellos, las puntas de unas cintas de seda, multicolores.

Las paredes estaban, desnudas, exentas de todo ornamento; al cuadro, al ímagen, pues sabido es que lo está vedado á los hebreos, adorar ímagenes, dando que, en el Sinaí, esperando impacientemente la llegada del Mesías, efundaron sus alabanzas al que adoraron, alcanzando la maldición, por su idolatría.

Yo pasé desapercibido casi; de mi presencia, al alguno se apercebido, que creo que no, no se dió por aludido, pues me desizé en la semi-obscuridad hacia la orilla, antes de que se terminase la ceremonia.

La fiesta, duró hasta las 7 de la tarde. Después de esta hora, la misma animación por las calles, de mujeres bonitas... y á comer que donde la vispera, hasta después de la oración del día, ha reinado la más absoluta abstinencia.

Pronto llega la célebre fiesta mora que se llama «Los Aisalas» que atrae y causa cierta repugnancia; que subyuga... y al que posee un corazóncito tierno, juguetón, cerviesillo y sentimental, quizás le horripila.

Pero ante que me haga muy extenso y pongo punto aquí, para dar tiempo á que llegue ese día.

RAFAEL LÓPEZ RIENDA. Larache y Octubre 916.

ESPAÑA Y AMERICA

La fiesta de la Raza

Se celebró ayer en Granada, lo mismo que en todas las ciudades de España y América, la fiesta que por iniciativa de las Repúblicas Sudamericanas se celebra desde el año anterior, el día 12 de Octubre, para conmemorar el descubrimiento del Nuevo Mundo por Cristóbal Colón.

En Granada llevaban este año los Exploradores la iniciativa de los actos conmemorativos.

En la Capilla Real Reunidos los exploradores á las once de la mañana en el centro de la Gran Vía, se dirigieron á la capilla de los Reyes Católicos, yendo al mando de la tropa el señor Santoyo, y los demás grupos al mando de los señores López Muñoz, López Flores, Vase, Romero de la Torre y Castillo.

Conducía la bandera el subinstructor del cuarto grupo señor Hortal, quien se colocó á la derecha del Altar Mayor, dándole guarda una sección del mismo grupo.

Seguidamente fueron llegando las siguientes comisiones: Del Ayuntamiento, compuesta por el alcalde don Folio de la Chica y los concejales señores Orellana, Martín Flores, Guiral, Chichilla y Afán de Rivera. El gobernador, don Pedro Viteria. Por los cónsules de América, los señores Conde de Miravalle, Ibáñez y Torán.

Representaciones del Real Colegio de San Bartolomé y Santiago, Escuelas y Seminaris. El Sr. Arzobispo D. José Masaguer y Costa, revestido de pontifical. Por el Comité de exploradores, los señores López Mateos, Vase, González y Guillén, este último en representación también de la Diputación.

El jefe de exploradores, D. Miguel Díaz Sabalegui. Á las doce, dió comienzo la misa de Angelus, oficiada por el presidente de los exploradores, maestroescuela de esta Catedral, D. Luis López Dóriga, ayudado respectivamente de diáconos y subdiáconos, por los señores Neguerol y Combe.

La misa fué acompañada por el coro del seminario. Al terminar, nuestro prelado bendijo á los fieles.

Por la tarde, á las cuatro, los exploradores marcharon á casa del señor conde de Miravalle, subiendo una comisión del Comité á saludarlo.

Esta salió satisfechísima de las atenciones dispensadas por dicho señor y de los elogios dedicados á la institución.

La procesión cívica Acto seguido se organizó la procesión cívica en el siguiente orden: Guardia municipal montada, trupa de exploradores, yendo de escolta el primer grupo; música del regimiento de

Cordeba; seminaristas con su estandar: colegiales del Saera Monte y profesores de la abadía; comisión de Escuelas formada por el rector P. Antonio García del Pozo y Desiderio Serna y alumnos del colegio regido por ellos; estudiantes de la Universidad, Instituto y Escuela Normal.

Formaban la presidencia el señor Arzobispo, el Gobernador civil, D. Luis López Dóriga, el coronel de la Zona, por el regimiento de artillería, el capitán D. Leopoldo Hermoso; por el distrito de Infantería, el teniente señor Pacheco; cónsules americanos y por el Cabildo Catedral los beneficiados señores Cobos y Carreras; D. Antonio Gallén, don Rafael L. Mateos, D. Juan de D. Negriño, D. Jaime González, D. Miguel Pareja, D. Luis Valero y el jefe de exploradores.

Al llegar al monumento erigido á Colón, desfilaron ante éste los exploradores y demás asistentes al acto, mientras la banda de músicos entonaba la Marcha Real.

Seguidamente marcharon todos al centro de exploradores de la Gran Vía, donde había de celebrarse una velada en honor á España y América.

El salón donde se verificó el acto, se hallaba completamente lleno de personas y exarando en el mayor gusto. Ocupó la presidencia el Sr. Arzobispo, teniendo á su derecha al Sr. Gobernador y á los Sres. Ibáñez y Terán, y á su izquierda, al Sr. Coronel de la Zona y á D. Luis López Dóriga, D. Luis Valero, D. Emilio Vase y D. Juan de Dios Negriño.

Los Sres. Góngora y Gallegos leyeron inspiradas poesías, y á continuación, el catedrático de la Universidad D. Martín Berneta leyó un discurso, siendo todos escuchados.

El acto se dió por terminado, cantando los exploradores el himno «Siempre adelante».

El Sr. López Dóriga telegrafió al Mayorazgo mayor de Pálsica dando cuenta del acto y reiterando la adhesión de los exploradores al Monarca; y al Presidente de la Unión Ibero-Americana, manifestándole su compromiso con el ideal que persigue esta Sociedad.

ECOS DE SOCIEDAD

Hay aseo para Madrid, con objeto de asistir á una reunión de azucareros, los Sres. D. Francisco González Méndez, D. Francisco Sánchez Sánchez, don Santiago Valenzuela, D. Miguel López Sáez, D. Manuel Conde, D. Gonzalo Fernández de Córdoba, D. Manuel Fernández Figueras, D. Miguel Fernández López y D. Eugenio Vida Vilchez.

—Regresó ayer de la Corte, el teniente coronel del Cuerpo Jurídico D. Valeriano Torres García.

—Ayer salió para Cádiz el primer teniente alcalde de este Excmo. Ayuntamiento, D. Rafael Sánchez.

—El gerente de la Azucarera de la Vega, D. Manuel Mansebo, saldrá mañana para Madrid, para asistir á la reunión á que antes nos referimos.

—Hay marcha á Madrid los jóvenes don Juan Ramón y D. Francisco La Chica Leguadillo, hijos del jefe del partido liberal de la provincia.

—Se ha licenciado en la Facultad de Derecho con la nota de sobresaliente en los tres ejercicios, el estudiante joven don Manuel Puertas Oliveras.

Celebróse ayer en la iglesia de San Justo y Pastor el funeral por el eterno descanso de la señora doña María de la Purificación Palacios y Martínez Hermoso.

Al acto que revistió la mayor solemnidad, asistió numerosa concurrencia, demostrando una vez más las muchas amistades de que goza la familia de la difunta.

El entierro, anunciado para después del funeral, no pudo celebrarse, pues por prescripción facultativa tuvo que ser trasladado el cadáver de madrugada.

Sin embargo de ser conocida esta noticia, el número se due y desfiló por la casa mortuaria, cubriendo de firmas las plegues y testimoniando su pésame á la decañada familia, para quien desearamos resignación cristiana por el trance doloroso que acaba de experimentar.

VIDA JUDICIAL

Pleito.—Ayer se recibió en esta Audiencia pleito precedente del juzgado de Linares seguido entre la sociedad «El Mimbre», D. Inocente Paz y D. Luis Berenguel, sobre tercera de dominio.

Instrumentos.—Mañana jurarán el cargo los nuevos abogados, D. Antero Enciso Darbán y D. Enrique Hernández Carrille.

No ha lugar.—Por el Tribunal Supremo, se ha declarado no haber lugar al recurso de apelación interpuesto por don Francisco Luca Caña, contra el nombramiento de juez municipal de la villa de Abia, hecho á favor de D. Vicente Martínez Herreras.

Recurso.—Se ha preparado recurso de casación, por Luciano Segovia Rodríguez, en causa que contra él instruyó el juzgado de Guadix por estufa.

Condemas suspendidas.—Han sido suspendidas las condemas condicionales de dos meses y un día de arresto mayor, impuestas á Juan Sánchez Hernández y Antonio José Olmedo Moreno, en causas que por los delitos de hurto, instruyó el juzgado de Baza.

Sentencias.—Por la sección primera de lo criminal de esta Audiencia se han dictado las sentencias siguientes: En causa del juzgado de Ugijar seguido contra Alejandro Mellas García, por disparo, condenándole á seis meses y un día de prisión correccional y á 16 días de arresto menor por una falta de lesiones.

En causa del juzgado de Guadix, contra Francisco Martínez Melero, por hurto, condenándole á cuatro meses y un día de arresto mayor.

Señalamientos para hoy Sala de lo civil.—Juzgado de Almería, don Joaquín García Luque con don Ricardo Martínez López y otros, sobre nulidad en la formación de un contrato; abogado, Sr. García; procurador, señores Pérez Bellido y Gómez Torres; secretario, Sr. Parde.

Sala de lo criminal, sección 1.ª—Juzgado de Huescar: Contra Bonifacia Dolores Contreras Rodríguez, por hurto; abogado, Sr. Contreras; procurador, señor Rodríguez; secretario, Sr. Parde. Juzgado del Campillo: Contra Salvador Jiménez Alzamar, por atentado; abogado, Sr. Hites; procurador, señor Herrer; secretario, Sr. Parde.

El mismo juzgado: Contra Francisco Laynes Fernández, por disparo; abogado, Sr. Díaz; procurador, Sr. López; secretario, Sr. Parde.

Luis Castilla, sastre, tiene el gusto de participar á sus clientes, que ha recibido las novedades para las temporadas de otoño é invierno.—Reyes Católicos, 21.

La suscripción de la Virgen

Cantidades recordadas para costear las obras que han de efectuarse en el templo de Nuestra Señora de las Angustias. De una participación de lotería número 5860, 10 pesetas; don Juan Redondo, 2; don Manuel Farnes Aragón, 1; don Dionisio Megias, 2; don Francisco Reyes Herrera, 5; doña Consuelo Villareal Marquez, 150; doña Leonor Salcedo Seño, 5; don Eduardo Lafuente Lezano, 5; don José González Sánchez, 3; don Manuel Martín Torres, 20; don Antonio García Tites, 25; don Federico Gallardo Castilla, 1; doña Consuelo Sarriana Caro, 2; don Vicente Alcaráz García, 5; don José Martín Márquez, 5; seña María Sáiz Ruiz, 2; don Manuel Arroyo, 1; seña Luisa Gallardo Vilchez, 2; don Francisco La-Chica Mingo, 25; don Juan Torés Fernández, 5; don Ramón Corral, 30; convento de Santa Catalina de Z. frs, 5; dos hermanos Palacios, 20; Comunidad de Señores Camendadoras de Santiago, 70; don Hilario García Quintero, (Capellán Mayor de Reyes Católicos), 250; una criada, 150; don José L. Agudo Guevarra, 123; don Antonio Ordóñez y su señora doña Dolores Chinchilla, 25; doña Josefa Chinchilla, 5; doña Angeles Gutiérrez Fernández por la participación de un décimo premiado, 15; don Enrique Santos Morales, 5; escolta del cepo destinado á las obras hasta las doce del día 6 del corriente, 166'38; don Pedro y don José Mérens Agreia (del cepo del culto) 1592'37; señor Conde de Agreia, 5,000; del cepo destinado á las obras hasta las doce del día 8, 181'60; don Francisco Martínez, 5; don José Miguel Peinado, 4; don José Guerrero, 5; del cepo destinado á las obras hasta las doce del día 10, 89'47; don Luis Parera y Jiménez y Armoia, 100; doña Laura Riquelme de Parera, 100; sus hijos, 50; el maestro del Hospital y su señora esposa la maestra de San Gil, 25; don Juan (alcalde de Linares), 2; señores Huelin Muller y hermanos, 25'50; don Ramón Barrecheguren, 250; don Miguel López (Librería Católica de Málaga), 5; un devoto, 5; doña Milagros Pan Elveto, 1; doña Asociación Muñoz Romero, 1; doña Antonia Muñoz Romero, 1; doña Filomena Clares, 5; don Manuel Ginés Carral, 250; don Bernabé R. de Nastro, 5.

De Instrucción pública

El título de bachiller y la carrera de maestro.—Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien resolver: Primero. Que las prácticas de enseñanza que de los artículos 28 y 29 del Real decreto de 30 de Agosto de 1914, han de acreditar los bachilleres y alumnos libres para poder hacer la carrera de maestro ó maestra, se realicen después de cumplida la edad de quince años, circunstancia que harán constar los maestros é inspectores bajo su responsabilidad, en las certificaciones previas en el párrafo segundo del artículo 28 citado. Segundo. Que los exámenes de ingreso en la carrera de practicantes, que conforme á la Real orden de 29 de Mayo de 1911 se verifican, en las Escuelas Normales, se soliciten y realicen en dichos Centros en las épocas ordinarias de matrícula y exámenes de alumnos libres y Tercero. Que igualmente se verifiquen en las épocas ordinarias las matrículas y exámenes de Pedagogía que los licenciados en Letras y Ciencias tienen derecho á verificar, de conformidad con la Real orden de 16 de Abril de 1915. De Real orden la digo á V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. I. muchos años.

El misterio de los rayos X

Nuestros lectores saben que el doctor Mésard, jefe de los servicios radiológicos en el Hospital Cochin, de París, acaba de ser, por segunda vez, víctima de esas fuerzas, todavía misteriosas, que llamamos rayos X. Esta vez ha perdido el índice de la mano izquierda, después de haber perdido el de la mano derecha; pero en parte ha interrumpido sus arriesgadas operaciones. Al día siguiente de la amputación ya valvía de su laboratorio, como si tal cosa. Refiere un reportero de «Le Journal», que tuvo una interví con él, haberle balleado con la mano vendada, dispuesto á examinar una veladura de soldados heridos que aguardaban turno. «Estoy satisfecho y contento, además, dijo el sabio radiólogo. Estaba examinando al microscopio pedacitos de mi dedo amputado, y el resultado ha sido sumamente instructivo. La pérdida de un dedo me ha hecho conocer mejor el mecanismo de los rayos X, al destruir los tejidos orgánicos sometidos á su acción por largo tiempo. Los destruyen, desorganizando; provocando la que puede llamarse una anarqnia celular.

La célula alicada por ella varía en proporción; localmente, se produce una enfermedad de nutrición. En la región alicada y prontamente dolerosa, los vasos capilares se tiran en estallar. Las células alicadas se endurecen y son presa de la muerte. Híase supuesto que la acción de los rayos X se debe á su enorme velocidad de emisión. Basta fijarse en que esta velocidad alcanza muchos millones de kilómetros por segundo! Por esto no dejamos expuestos á nuestros enfermos á las poderosas influencias más que cortos momentos. Y he ahí por qué la obligación en que se halla el operador de permanecer horas y más horas sometido más ó menos directamente á la acción de los rayos X, acaba por serle siempre perjudicial. Los medios de protección son bastantes ilusorios. Consisten en aparatos especiales: guantes, máscaras, pantallas fabricadas con sustancias capaces de detener los terribles rayos. Más todo esto es de valor muy relativo. En todos los laboratorios radiográficos reina con motivo de la guerra, febril actividad, que hace descuidar bastante las precauciones. Se trata de obrar deprisa para suministrar á los cirujanos operadores los informes necesarios; una hora, un minuto, representan la salvación de una vida humana. Para hombres abnegados como el doctor Mésard, esto es lo único que importa. Así se obra, sin pensar en uno mismo. Ovidando sus manos mutiladas, el doctor Mésard—cuenta el reportero—me condujo hacia sus heridas, para demostrarme los resultados admirables obtenidos por el reconocimiento radiográfico, que practica por medio del campés de Hirtz. Este método que el entrevistado ha perfeccionado, permite á los cirujanos bailar, con ojo certero, y golpe se gure el punto preciso donde se halla la bala ó casco de sbú. Híase pedido, en diez minutos, extraer una bala de «brass» alojada en el corazón y moviéndose al campés de sus latidos. Cada día desfilan por la pantalla del doctor Mésard soldados cuyos pulmones exigen grandes cuidados. Su examen rápido, gracias á una larga experiencia de adaptación ocular, permite apreciar exactamente el grado de congestión. ¡Cuántos tanteos y errores evitados, con gran provecho para los enfermos! Empero, la radioterapia, se halla todavía en sus comienzos. Los rayos X guardan secretos que parecen impenetrables. Este acrecienta el ardor de los estudios, investigaciones y experimentos, desafiando el peligro y sin retroceder ante los grandes incidentes que se producen y repiten, como el del doctor Mésard, quien suele exclamar con fruición de sabio: «¡Oh, qué hermosos experimentos quedan por hacer con los rayos X para descubrir su origen, naturaleza y propiedades!» Ciertamente esos hombres que consagran su vida á la ciencia y ponen su empeño en revelar sus arcanos, merecen bien de la humanidad y son más dignos de los que esos otros héroes y conquistadores, á quienes se pueden levantar un monumento que tenga por zócalo un montón de cadáveres.

DE POLITICA

Estaba en calma la política local, habiendo venido repentinamente á agitarla, el informe que recibimos telefónicamente de D. Juan Ramón La-Chica, sobre la renuncia del acta por el señor Conde de Guadlana. Los comentarios en tertulias y círculos subieron de punto ayer, al saberse que el Sr. Conde de Guadlana se dispuso á publicar una contestación; y como anoche se afirmara en un centro donde numerosos políticos se congregaban, que ya estaba la carta del Conde en las Redacciones de los periódicos, en la nuestra se presentaron bastantes amigos del Sr. La-Chica, rogándonos que los diéramos á conocer el documento, á fin de satisfacer la curiosidad que les acuciaba. Desde luego, no tuvimos inconveniente en acceder á estos deseos, ya que se trataba de una carta destinada al público; y sin duda el afán de informar al señor La-Chica hizo que así lo efectuara telefónica ó telegráficamente, pues algunos de ellos volvieron á visitarnos á última hora, expresándonos que su jefe previó, al conocer las principales concepciones de la carta del Conde, había hecho breves manifestaciones que se podían desde luego publicar, sin perjuicio de que el Sr. La-Chica se reserve el contestar al documento si así lo estimara oportuno, cuando le conozca íntegro. Reagomero, pues, las citadas manifestaciones, para saciar la curiosidad general, ten despierta y atenta en este inespereado asunto. El Sr. Conde de Guadlana—dijo en síntesis D. Juan Ramón á sus informadores amigos—al afirmar ahora que el acta la deba, además de á mí á otra personalidad, ha cambiado de opinión y no recuerda lo que me manifestó cuando recibí el acta á las cinco de la tarde, delante de D. Nicolás Cuadrado, diputado provincial. En vista de la insistencia del Sr. Conde de Guadlana en producir constantemente conflictos de carácter elector-político, dada que ahuyentados del poder los amigos del Sr. Guadlana, liberal, hablara de darme á los de don Luis Dávila, conservador, le manifesté terminantemente que no admitía intromisiones y que á mí solamente tocaba resolver sobre política. Por algo expresada vírgemente por el señor Conde de Guadlana, parece sin duda, que busca agarraderos que antes no tuviese. En cuanto á que yo le pidiera la renuncia ó él la entregara, le advertí que á ella estaba obligado por delicadeza. Me es indiferente que tome una ú otra postura en este punto, no le he de discutir la que le resulte más cómoda. Y por último, respecto á lo que dice de que ha escrito á nuestro ilustre jefe, señor Conde de Romanones, le felicite por no haber necesitado apuntador. —Este—nos dijeron al despedirse los antedichos amigos del Sr. La-Chica—es lo que le hemos escuchado, salvo algo que no retemagamos exactamente á causa de las interrupciones telefónicas.

CAÑADAS CIRUJANO - DENTISTA

Reyes Católicos, 57, pral. centro. (Entrando por la Cámara de Comercio). Horas de consulta: De 9 á 13 y de 2 á 5 excepto los días festivos. Hay ascensor.

GRAN FABRICA DE JABON DE PIEDRA

Esta fábrica, situada en la calle de Recoletas, núm. 33, ofrece al público en general los mejores jabones que se elaboran en Granada, siendo preferidos por las lavanderas por su dureza y finura. Probad y os convenceréis de la verdad de lo que se dice. Calle de Recoletas, 33.

DR. A. GUIJARRO

Especialista de la Facultad de medicina de París: ENFERMEDADES DEL RIÑON Y DE LAS VIAS URINARIAS Consulta de 2 á 4-Gran Vía 2, pral.

FABRICA DE CHOCOLATES MARCA ALHAMBRA

Premiados con 42 grandes recompensas Industriales. Bonitos Estuches para Regalos. A la presentación de tiquets de esta casa por valor de 25, 50 y 100 pesetas, se canjearán por magníficos regalos. Almacén de Chocolates al por mayor y menor. SOBRINOS DE CANDIDO SAENZ.-S. EN C. PESCADERIA, 9 y 11. GRANADA.-TELEFONO 45.

Pianolas-piano AEOLIAM

Pianos y autopianos de las mejores marcas extranjeras. Extenso surtido de música en rollos. VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS Gramófonos, Discos, Violines, Guitarras é instrumentos para Banda.—Accesorios musicales. Repertorio completo en música impresa. LOPEZ Y GRIFFO ZACATIN, 5.—GRANADA

Sindicato de la Agrícola Granadina

PRIMERAS MATERIAS Superfosfate azulado. Superfosfate de 18 á 20. Sulfate de Hierro. Escorias Thomas. Nitrato de Sosa. Sulfate de Amóniac. Almacenes en Granada, Santafé y Llanos de Armilla

ABONOS DE TODAS CLASES

Abonos Orgánicos y Minerales. Abono para Trigos. Idem para Habas. Idem para Patatas. Idem para Remolachas. Idem para Maíces, Viñas, Olivas y toda clase de plantas.

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

La guerra europea

Parte oficial rumano

BUCAREST.—En Tarlau rechazamos ataques enemigos.

En el valle de Ternos, escapamos posiciones al norte de Pavrad.

En otros puntos rechazamos sangrientamente al enemigo.

Avanzamos en las alturas de Glul.

Ha sido bombardeado Vidul, originando grandes incendios.

Aviones enemigos bombardearon a Constantza y a ciudades ribereñas del Danubio.

Los alemanes reconocen encontrar viva resistencia en el valle de Mares (Transilvania).

Grecia atada de pies y manos

PARIS.—Grecia ha accedido al ultimatum de los aliados para la desmontación de las fuertes, e intervención de los barcos que componen la flota griega en el control de vías de comunicación. Desarmarán las grandes buques de guerra y reducirán sus tripulaciones a un tercio de sus actuales efectivos.

Toda correte quedará bajo la inspección de los aliados.

Parte oficial inglés

LONDRES.—Realizamos raids a los sectores de Mesines y bosque de Gromier y Ujones, cogiendo prisioneros, causando pérdidas.

Toda el día violento bombardeo enemigo a nuestro frente sur de Ancre. Intentó atacar al norte de Cezelette. Nuestro fuego cogió sus parapetos, coartándolo.

Barrimos las masas de infantería enemiga, que se concentraban a resguardo de sus líneas.

Arrestamos a 2 oficiales y 45 soldados.

El enemigo nos atacó el cráter de Neville y el redujo de Hebenzellera. Rechazamos.

Nuestros aviones destruyeron estaciones, trenes en marcha y acantonamientos, con éxito.

Se han librado numerosos combates aéreos.

Derribamos 7 aparatos enemigos. Destruimos uno. Faltan 4 de los nuestros.

Muerte de un Rey demente.

BERLIN.—Ha fallecido el Rey Otto de Baviera, después de llevar largos años enfermo en el manicomio de Ninfemburg, regentado a Baviera su hijo Leopoldo.

Victoria francesa.

PARIS.—La nueva ofensiva de los franceses al sur del Somme, ha terminado con éxito, cooperando las aviadoras.

Han quedado destruidas la primera y segunda líneas de defensas enemigas, conquistado por asalto las trincheras, tomando la aldea Bovant y causando a los alemanes tremendas bajas. De una compañía solo quedó vivo el capitán.

Hemos hecho centenares de prisioneros.

Hambre en Hungría.

BUDAPESTH.—En el mercado amontonaron las mujeres por falta de pan.

Ha sido depredado el Ayuntamiento. Intervino la policía, dando cergas hasta restablecer el orden.

Parte oficial italiano

ROMA.—En el valle de Adige, bombardeamos depósitos militares, los Jardines de Roberto y la estación de Galliano.

Rechazamos tentativas del enemigo en diversos sectores de Meset y Astago.

Poncramos en las trincheras enemigas. Conquistamos las alturas de Serber.

Arrestamos a 1771 enemigos.

Vapor

NEW YORK.—Llegó el transatlántico «España», al que se creía torpedeado.

Parte oficial francés

PARIS.—Actividad recíproca de artillería al Sur de Semme y en Wavre.

En el resto del frente, tranquilidad.

Nuestros aviones bombardearon la estación de Vigancles.

Parte oficial austriaco

VIENA.—Cerca de Brasso, desalojamos a los rumanos de posiciones y recuperamos a Crikserada.

El enemigo continúa resistiendo en los montes de Gyorgony.

En el frente ruso, al norte de Wipbach, hasta San Pyerre, fuertes contingentes italianos atacaron y penetraron en nuestras posiciones y avanzadas por varios puntos.

Al Sur de Novayas, ganó terreno el enemigo. Contratacamos, desalojándolo.

Arrestamos a 1400.

Ha disminuido la actividad de la tuba en el valle de Fielows.

Sigue sangriento combate en Pasubio.

Nuestros hidroaviones bombardearon establecimientos militares en Siretzenzo y Mozaficane, muelles y baterías en Viore, y buques enemigos anclados en dicho puerto, obteniendo buenos resultados.

Nuestros aviones observaron incendio en un depósito de aceite.

MADRID

LAS CORTES

SENADO

Sesión del 12 de Octubre

Abre a las tres y sesenta y cinco minutos.

Se aprueba el acto de la anterior.

Orden del día

Aprobábase en definitiva el proyecto relativo a los oficiales quintos de Gobernación.

Discútese el proyecto de

Reformas militares

El general Ochoando consume el segundo turno en contra.

Hace historia de los diversos planes que debatíéronse.

Señala los defectos del actual plan.

Elegia a la Junta de Defensa Nacional.

Analiza las reformas.

Ocupase de las pensiones y recompensas.

Contéstale el señor López Pelegrín.

Interviene el señor Arzobispo de Tarragona.

Aboga por el aumento de caballería, y por que se concedan licencias a los soldados en el estío para que acudan a sus respectivos pueblos con objeto de atender a las faenas agrícolas.

El general Luque dice, que cuando haga el resumen del debate, tendrá en cuenta esas observaciones.

Levántase la sesión.

CONGRESO

Sesión del 12 de Octubre

Empieza a las tres y diez minutos.

Dase cuenta del fallecimiento del diputado y director de «El Liberal», don Alfredo Vicentí.

Discursos necrológicos

Pronuncia discursos apoteósicos, el Presidente de la Cámara D. Miguel Villanueva y los señores Domingo, Barcia, González Benada, Ventosa, y en nombre del Gobierno, el Ministro de Fomento don Rafael Gasset.

Acordábase por unanimidad, consignar el sentimiento que ha producido al Congreso la pérdida de tan ilustre personalidad.

El caciquismo

El señor Conde de los Andes, denun-

cia graves abusos caciquiles en Cadiz.

El señor Ruiz Jiménez defiende al Gobernador.

Expediente electoral

El señor Rodríguez Acosta pide el expediente electoral de la provincia de Granada.

El señor Ministro de la Gobernación ofrece que lo caviará a la Cámara.

Otros ruegos

El señor Demingue «cúspase de la huelga en un pueblo de Tarragona.

Contra la intervención de la Guardia civil.

Contéstale el señor Ruiz Jiménez.

Se formulan otros ruegos de escaso interés.

Orden del día

Reanúdase la discusión del proyecto de arriendo de las

Minas de Almadén

El señor Cárceles Cervantes habla para alistas.

Cuenta la historia de dichas minas y las vicisitudes porque pasaron en su explotación.

Defiende el derecho de los mineros.

Aboga por una selección armónica.

El señor Núñez de Arce contéstale.

El señor Ferrer y Vidal consume el tercer turno.

Aboga por el abarataamiento de la producción.

Opónese al arriendo.

Contéstale el señor Ventosa, refiriéndose a alistas.

Señala los inconvenientes del arriendo.

Cita el ejemplo del aragones Gascón Marín.

Contéstale el señor Conde de los Andes, también fundándose en alistas.

Hablan los señores Moya y Gascón.

Este, en nombre de los reformistas, pide que se retire el proyecto, pues votarian en contra.

Vuelvo a hacer uso de la palabra el señor Núñez de Arce.

Levántase la sesión.

Noticias varias

Consejo en Palacio

A las diez de la mañana reunió el Consejo de Ministros en la regia cámara. Terminó a las once y media.

El Conde de Romanones manifestó, que como hacia ya mes no reuniese el Consejo, necesitaba tratar de múltiples cuestiones pendientes.

Las primeras palabras de su largo discurso, consagrólas a don Antonio Barreiros, eligiendo su memoria. El Rey accogiólas con simpatía.

Trató después el Conde de la marcha de los debates y discusión de los proyectos económicos, congratándose del avance dado que permite al Gobierno asegurar que pronto podrá ser un hecho su programa económico, que es también el programa del partido liberal.

Habló extensamente de política internacional, fijándose en los torpedamientos de buques españoles, estas cambiantes e impresiones mantenidas con las demás potencias por nosotros.

Expuso detalladamente los asuntos exteriores, especialmente la actitud de los Estados Unidos respecto a la navegación submarina, que motivó la nota enviada por los aliados a los países neutrales sobre las operaciones realizadas en el Atlántico por los submarinos alemanes.

Insistió en que había hablado con singular interés acerca de los torpedamientos últimos de barcos mercantes.

La uva

El Director de Comercio ha manifestado que preocupale la exportación de uva en Almería, que debe resolverse antes de seis semanas. Procurará resolverlo rápidamente.

Accidente ferroviario

En las inmediaciones de Miranda, chocaron el rápido y un mercancías, quedando empotradas las máquinas.

Ha salido un tren de socorro.

Ha sufrido importantes desperfectos el material.

Locos que están cuerdos

El inspector del Manicomio de Cienpuebles, doctor Huertas, ha denunciado a la Diputación provincial, que ha-

llanse recluidos por orden judicial dos individuos que gozan de perfecta salud.

Consejo en la Presidencia

A las doce comenzó el segundo Consejo de Ministros, en la Presidencia.

Llegaron retrasados Luque y Miranda, por haberse quedado en Palacio despatchando con el Rey.

Duró este Consejo una hora.

Ruiz Jiménez y Gasset abandonáronlo antes de terminar, para acudir puntualmente a la apertura de la sesión del Congreso.

Remanones dijo, que el Consejo había sido esencialmente administrativo.

Fueron despachados expedientes de Guerra, Fomento, Instrucción y de Hacienda.

Alvarado pidió antecedentes que pudiera recoger con otros que dejó reunidos Barreiros, para la redacción de un proyecto de concesión de indulto general o amnistía para someterlo al Parlamento.

Romanones negó que se marchara hoy al campo, aunque se le habían aconsejado los médicos, porque los deberes de Gobierno impidenle atender esta indicación.

Mañana a la noche marchará a San Sebastián, para dar el pésame personalmente a la familia de Barreiros. Trátase de un deber ineludible. Regresará probablemente el domingo en la noche.

Ampliación del Consejo

Miranda dijo, que en el Consejo se trató también de la guerra submarina en relación con España.

Bueno

Mañana salirá el Conde de Romanones a la sesión del Congreso.

Las Obligaciones del Tesoro

En breve comenzará la negociación para la nueva emisión de Obligaciones del Tesoro por 200 millones de pesetas.

Las obras públicas en Madrid

Bajo la presidencia de alcalde se reunieron los diputados por Madrid, tratando de la conveniencia de restituir las obras públicas que se realizan en Madrid, en vista de los recursos económicos con que se cuentan. Este asunto será sometido a la consideración del señor Alba.

El Centro de Defensa Social

El Centro de la Defensa Social ha dirigido al presidente del Consejo una protesta contra las tendencias sectarias del Sr. Alba, expresadas en el proyecto de ley eximiendo del pago de la contribución a las capillas evangélicas.

Los ferrocarriles secundarios

Sánchez de Toca decía hoy en el Senado, que en virtud de la fórmula adoptada, se llegará a aprobar el proyecto de ferrocarriles secundarios.

Muerte de una dama

Ha fallecido en un casillo de Terrepalacios, provincia de Burgos, la señora Duquesa viuda de Nabléjas.

La neutralidad

En la sesión de mañana del Congreso, explicará una interpelación sobre la neutralidad, el diputado republicano don Marcelino Demingue.

Labor económica

La comisión de presupuestos, en su reunión de hoy, ha sido al Director de Penales, que informó minuciosamente.

Mañana estádará el presupuesto de Instrucción pública.

El lunes comenzará la discusión del de Fomento.

Caja Postal de Ahorros

En el nuevo Palacio de Comunicaciones se ha reunido el Consejo de Vigilancia de la Caja Postal de Ahorros, preside por Frances Rodríguez.

Concurrieron, los subsecretarios de Estado y de Guerra, Intendente de Marina, Obispo de Madrid, Alcalde, general Marina y otras personalidades.

El Consejo enteróse con satisfacción del estado próspero de la Caja.

Acordóse conceder voto de gracias al Director de Prisiones é Intendente de Marina por sus trabajos en pro del ahorro, extendiendo el voto a Frances Rodríguez, por la labor que ha realizado en beneficio del Ramo de Correos.

Informóse el Consejo de haberse abierto 24 nuevas oficinas para el ahorro.

Los invitados recorrieron las dependencias.

Frances ha sido felicidísimo.

Asuntos gacetados

La «Gaceta» publica resolución a favor de Gobernación del conflicto surgido con el Ministerio de Instrucción pública, respecto a la actuación del profesorado beneficiario de las fundaciones de carácter mixto.

Insistió disposición prorrogando la emisión de obligaciones del Tesoro, amoldándose a 150 millones.

Real orden dictando disposiciones severas a las Compañías de ferrocarriles para resolver el problema de transporte.

Sobre un proyecto de Alba

Reuníéronse en el Coliseo Imperial los agentes de publicidad en Madrid, Barcelona y Valencia, empresarios de teatros y grandes anunciantes, para estudiar el informe que llevarán al Ministro de Hacienda, exponiéndole los graves perjuicios que a diversas entidades irrogaría la aprobación del proyecto de recargo del impuesto de Timbre sobre anuncios en los teatros y en la vía pública.

Durante la reunión hizose ver, que mediante esa ley, quedaría anulada aquella clase de publicidad. Uno de los reunidos dijo, que en el caso de aprobarse el proyecto, el impuesto costaría cuatro veces más que el importe del negocio.

Fiesta de la Raza

En el salón de actos de la Unión Ibero-Americana, se ha celebrado la Fiesta de la Raza, bajo la presidencia del Ministro de Estado don Amalio Jimeno, en representación del Gobierno.

Se ha evidenciado la confraternidad, reunidos los representantes sudamericanos con los elementos españoles, en concurrencia tan selecta como numerosa.

El presidente de la Unión Ibero-Americana pronunció un discurso explicando el alcance de la fiesta.

Dirigióse mensaje de afecto y simpatía a los pueblos americanos.

Anuncio de interpelación.

El arzobispo de Tarragona explicará mañana en el Senado su anunciada interpelación sobre la supresión de la enseñanza de Religión en las Escuelas Normales.

Enmienda.

La Cierva ha presentado enmienda a dictamen sobre el proyecto de arriendo de las minas de Almadén, que modifica esencialmente el proyecto.

BOLSA DE MADRID

anterior 4 por 100 contado	75 00
idem firmes	00 00
idem 5 por 100	97 50
Amortizable 4 por 100	90 70
Banco Hipotecario	205 00
Banco de España	440 00
Compañía de Tabacos	273 00
Cédulas	000 00
Azucareras: Ordinarias	23 00
Preferentes	71 25
Obligaciones	79 25
CAMBIOS	
París a la vista	85 06
Londres	23 62

PROVINCIAS

Un timo

SEVILLA.—En la calle Feria se presentaron a Jefe Luque Pastrana dos desconocidos que le brindaron un pingüis negocio, para realizar el cual, necesitaban 75 pesetas.

La locueta mujer las entregó, desapareciendo los vivos, sin que se halla vuelto a saber de ellos.

Una ahogada

SEVILLA.—Una pareja de la guardia civil estuvo en el juzgado de guardia,

denunciándole que en las márgenes del río Guadalquivir y próximo al cortijo «Hernán Ceballos», término de Sevilla, habían visto el cadáver de una mujer.

Se ignora si se trata de un accidente ó de un suicidio, lo que pondrá en claro el juzgado que marchó al lugar del suceso.

Eu honor del señor Alba

SAN ROQUE.—El alcalde ha enviado en nombre de este Ayuntamiento una expresiva felicitación al señor Alba, por su acierto al confabular los proyectos económicos, habiendo acordado esta Corporación municipal en la última sesión celebrada, retular una de las principales calles de esa población con el nombre del Ministro de Hacienda.

De Valencia

En tren especial han marchado a Sagunto parte de las tropas de guarnición en esta capital para prácticas de tiro.

—Continúa en suceso en el mayor misterio el asesinato del comerciante mallorquín don Rafael Gran. El juzgado especial estuvo trabajando hasta las cinco de la mañana, tomando declaración a los detenidos.

Han sido encarcelados dos hombres y una mujer, sobre quienes recaen sospechas, habiéndose elevado a prisión la detención del excomulgado.

—El obispo de Mallorca señor Demezech ha visitado a las autoridades, despidiéndose de ellas. Ha marchado en el vapor corca a Palma.

—El juzgado que entiende en la causa de 725 000 pesetas, realizada por los individuos de esta capital contra la casa de don Federico Pastor Kirsten, de Barcelona, ha capturado a uno de los cascadores; el otro ha logrado fugar, siguiéndole la pista la policía de esta capital.

—El niño Julián Gómez, de cinco años de edad que estaba jugando junto a una prensa del pueblo de Villagerde, murió a consecuencia de haber caído sobre él una pieza de la máquina.

—En los días 24, 25 y 26 del corriente mes se celebrará una Exposición de artesanías, dallas y frutas, a la cual concurrirán jardines de Alicante y Castellón.

ULTIMA HORA

CORUÑA.—En el pueblo Nebra, con motivo de la recaudación de arbitrios, han ocurrido graves desórdenes.

Intervino la Guardia civil, siendo apedreada por el vecindario. Contónto haciendo fuego. De la colisión resultaron 3 muertos y 30 heridos, de éstos 4 en grado de suma gravedad. Se han pedido refuerzos ante la actitud amenazadora del pueblo.

SALONICA.—Continuando heroicamente su avance los serbios, han logrado romper la segunda línea búlgara, y tras espantosa matanza, se han apoderado de viva fuerza de Bred.

Pedid la mantequilla dimesa de la acreditada marca P. F. Esbeasen.

BALNEARIOS DE ALHAMA DE GRANADA

1º Mayo a 30 Junio-20 Agosto, a 31 Octubre

REUMA.—ARTRITISMO

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Dos manantiales de 47 y 40 grados de temperatura.—Detalles al Administrador.

Banco Hispano Americano

Capital: 100 millones de pesetas.

MADRID: Calle de Sevilla, 1

SUCURSALES

EN BARCELONA, CORUÑA, GRANADA, MÁLAGA, SEVILLA, VALENCIA, VILLAFRANCA DEL PANADES, ZARAGOZA Y EGEA DE LOS CABALLEROS

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos, y en especial las de España con las Repúblicas de la América latina.

Compra y vende por cuenta de sus clientes en todas las Bolsas toda clase de valores y monedas y billetes de Bancos extranjeros.

Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro.

Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Abre cuentas corrientes, con interés ó sin él.

Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Diario de la mañana

Fundado en 1881

LA PUBLICIDAD

Oficinas é Imprenta:

Gracia, 4 :-: Teléfono, 144

LOTERIA GRATIS

La Dirección de este diario, ha acordado regalar entre sus abonados y cuantas personas se suscriban desde hoy a LA PUBLICIDAD, el billete

Número 6.859

del sorteo de grandes premios que ha de celebrarse en Madrid el día 22 de Diciembre de 1916.

Todo el que anticipe el importe de un trimestre, recibirá una participación de UNA PESETA.

Abonando anticipado un semestre, la participación regalada será de DOS PESETAS.

Anticipando el valor de un año de suscri-

ción, el regalo de lotería consistirá en CUATRO PESETAS; y en este caso, de los

Seis millones de pesetas

pueden corresponder, al suscriptor que pague un trimestre,

6.000 PESETAS

Al que satisfaga un semestre,

12.000 PESETAS

y al que anticipe el importe de un año

24.000 PESETAS REGALADAS!

Los traslados de estas participaciones, se facilitarán gratis, desde el día 15 del corriente, en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4.

NOTA.—Como el presente año está próximo a vencer, y el propósito de la Administración de LA PUBLICIDAD es saldar cuentas con los señores suscritores hasta fin de Diciembre próximo, los anticipos que se hagan de un trimestre, semestre ó año, para tener derecho a las participaciones de lotería, serán aplicados a la suscripción de 1917.

OTRA.—Los encargos de fuera de Granada deberán venir acompañados del importe y no se contestará ninguna carta en que no venga incluido el sello para la repuesta.

Las grandes cabezas

La ciencia, con su continuo avance, viene corroboraando las dichas popular...

un talento, y un microcéfalo suele ser, generalmente, un idiota.

les gustan de 63,5 a 71,2, los hombres tienen la cabeza unos seis centímetros más...

de Infantería D. Antonio Díez Barrion... Imaginaria, El coronel de Artillería...

ron estos precios: Pescadas, 2'60 pesetas kilo; piletas 2'00; merluza, 1'58; almogorros, 0'70.

En el santuario del Perpetuo Socorro, Misas desde las siete a las diez, cada media hora.

Boletín religioso

Santos del día.—San Eduardo, rey y confesor, y San Fausto, mártir. Jubileo de las 40 horas...

A los propietarios de fincas

que necesitan carpintería de construcción, se les participa que por las grandes existencias...

Cafés de la COMPAÑÍA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico: cajita precintada de 100 gramos á pesetas 0'60 cajita

LA DEFENSA ADMINISTRATIVA

Director-Propietario, Ricardo Martín Gutiérrez. Única revista para España de 20 páginas que trata de asuntos comerciales, financieros y administrativos...

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas...

Centros de contratación

Alhóndiga de granos.—Trigo: existencia anterior, 249 quintales métricos, entrada de ayer, 00; total, 249; vendidos, 7; quedan para mañana, 242.

Papel de rulo para dibujos

Se vende en la imprenta de este diario, Gracia, 4, á 15 céntimos metro

REUMA

CURA POR REBELDE QUE SEA. ALIVIO Á LA PRIMERA FRICCIÓN CON EL SA IDOR VILLA

AURORA COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS BILBAO. Capital completamente desembolsado 3.000.000 de ptas.

AGENCIA DE TRANSPORTES Antonio González Taboada. Bilarrambía, 7, duplicado. Teléfono núm 297. GRANADA

Tesoro del Gallinero. Producto insustituible para que las gallinas engorden y pongan muchos huevos. - 2 pesetas kilo. - Farmacia Suéiro. Gran Vía, 13.

La Unión y El Fénix Español. Compañía de Seguros reunidos. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.

ESQUELAS De defunción y aniversario. Se reciben en la Administración de este periódico hasta las once de la madrugada.

Baldosinas para Soleras. Bloques de Portland á 3 pesetas metro cuadrado en fábrica y sobre vagón en estación de los Andaluces, por vagones completos.

NUESTRO PERIÓDICO GRATIS. Conserve V. el adjunto cupón cuyo valor de 5 céntimos le será reintegrado al comprar en los Almacenes de tejidos LA PAZ...

CARRILLO Y COMP. Fábrica de abonos orgánicos en Atarfe. Almacenes de toda clase de primeras materias (garantizadas) en Granada, Almería, Málaga, Atarfe, Guadix y Baza.

ESMALTES FOTOGRAFICOS. Miniaturas. Pídanse nota de precios á L. H. Escóla, fotógrafo, Zaragoza.

PHOTO STUDIO DIRECTOR ARTÍSTICO: TORRES MOLINA. PUERTA REAL, 7. CASA DE PRIMER ORDEN. Único estudio instalado con la moderna máquina de espejo «GLOBUS».

LA PUBLICIDAD. Cupón por valor de CINCO CENTIMOS en los almacenes de tejidos LA PAZ. Oficinas, 10, y Tinte, 3 y 5 GRANADA

Lebón y Compañía. FABRICAS DE GAS Y ELECTRICIDAD. Servicio de calefacción por gas con contador automático, á precio reducido.

El Agua de Abisinia. Vuelve al peso su primitivo color y no mancha ni perjudica el cuero cabelludo.

Folleto de LA PUBLICIDAD. Aventuras de Nick Carter, escritas por él mismo. El guardián del Tesoro. Caballero, he de pedirles que me perdonen. Este dinero estaba destinado á ustedes...

—Si, creo que lo mejor—dijo el Ratón. Sam Slick asintió con un movimiento de cabeza. Iba Nick á marcharse de su escondite á toda prisa en cuanto oyó los preparativos de partida...

—¿Teresa? ¿Mantén de ore? Oiga usted, conde, ¿de qué está usted hablando? El excitado francés, volviendo á la realidad, miró á su compañero y se echó á reír.

—¿Teresa? ¿Mantén de ore? Oiga usted, conde, ¿de qué está usted hablando? El excitado francés, volviendo á la realidad, miró á su compañero y se echó á reír.

—¡Oh, sí—añadió luego.—Pronto despertará y ya no le quedará ningún efecto perjudicial. Nick reflexionó un momento. Había una niña en el asunto.

SAN JERÓNIMO ZACATIN, 33. Joyería de moda. Primera casa en Granada para objetos artísticos. Propios para Regalos